

总书记足迹

2012  
12月11日

视察越秀区  
东濠涌

2018  
10月24日

视察荔湾区  
西关历史文化街区永庆坊、暨南大学、广州明珞汽车装备有限公司

# 牢记嘱托出新出彩

嘱托

## 习近平总书记视察时强调——

●东濠涌以及遍布广东各地的绿道，都是美丽中国、永续发展的局部细节。如果方方面面都把这些细节做好，美丽中国的宏伟蓝图就能实现。

●城市规划和建设要高度重视历史文化保护，不急功近利，不大拆大建。要突出地方特色，注重人

居环境改善，更多采用微改造这种“绣花”功夫，注重文明传承、文化延续，让城市留下记忆，让人们记住乡愁。

●希望暨南大学认真贯彻全国教育大会精神，坚持自己的办学特色，把学校办得更好，为海外侨胞回祖国学习、传承中华文化创造更

好条件。

●民营企业对我国经济发展贡献很大，前途不可限量。党中央一直重视和支持非公有制经济发展，这一点没有改变、也不会改变。创新创造创业离不开中小企业，我们要为民营企业、中小企业发展创造更好条件。

奋进

时间的航船，驶过非凡十年。党的十八大以来，习近平总书记到广东视察时两次来到广州，明确要求广州实现老城市新活力，在综合城市功能、城市文化综合实力、现代服务业、现代化国际化营商环境方面出新出彩。

如今的广州，老城市持续焕发新活力，国家中心城市全面迈上新台阶，城市综合竞争力、辐射带动力、国际影响力大幅增强，一座社会主义现代化国际大都市正加速崛起。广州地区生产总值已从2012年的超过1.3万亿元，攀升到了2021年的28231.97亿元，经济总量占广东省的近1/4。

从传统的粤剧艺术到新潮的音乐现场，从岭南非遗大师到当代艺术创作者……今年国庆假期期

间，众多游客到永庆坊感受传统与现代的碰撞。经过“绣花”功夫微改造，承载着老西关乡愁的永庆坊，已成为广州老城区人居环境改善的范本之一。

人民城市人民建，人民城市为人民。永庆坊只是广州坚持用“绣花”功夫推进老旧小区改造的一个缩影。截至2021年，广州已完成787个老旧小区改造。“十四五”期间，广州还将继续改造295个老旧小区。

“希望民营企业、中小企业聚焦主业，加强自主创新，练好内功，努力实现新的发展，为祖国强大和人民幸福作出更大贡献。”2018年10月24日，习近平总书记视察广州明珞汽车装备有限公司时指出。如今，“中小企业能办大事”这句话不仅镌刻在广州开发区科技企业加速器园区的一块

巨石上，更深深印刻在广州开发区数以万计中小企业的发展之路中。过去四年间，广州开发区的中小企业数量达到近4万家，全区80%以上的规上工业企业是科技型中小企业，80%以上的发明专利、创新成果来自科技型中小企业。

企业取得的成绩，离不开自身努力，也离不开政府支持。近年来，广州优化营商环境交出新的成绩单，2019年至2020年连续两年在国家营商环境评价中名列前茅，全部18个指标获评全国标杆；连续两年在广东省营商环境评价中排名第一；2022年，广州启动营商环境5.0改革，建设首批国家营商环境创新试点城市。2021年末，广州实有市场主体达303.77万户，是2012年末的3.1倍。

羊城晚报记者 侯梦菲

# 广州

明珞装备

粤剧艺术博物馆

越秀东濠涌

暨南大学

